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全国硕士研究生入学统一考试
结构力学考试大纲

I 考查目标

目的是科学、公平、有效地测试考生是否具备攻读相关专业硕士所必须的基本素质、一般能力和培养潜能，以利用选拔具有发展潜力的优秀人才入学，为国家的经济建设培养具有较强分析与解决实际问题能力的高层次、应用型、复合型的材料成型专业人才。考试测试考生掌握平面杆件结构组成原理及其受力性能计算的基本概念、基本方法的扎实程度，考查考生能熟练运用这些概念与理论方法分析解决实际工程结构问题的设计、分析和计算能力。
具体来说。要求考生：
1.掌握平面杆件结构的组成规律、受力性能和合理形式；

2.掌握静定杆件结构内力和变形的基本计算方法；

3.掌握超静定杆件结构内力计算的基本方法和求解技巧；
4.掌握结构的动力特性和动力响应的计算分析方法；

5.掌握杆件结构的极限荷载分析与稳定分析方法。
II 考试形式和试卷结构

1、 试卷满分及考试时间

试卷满分为150分，考试时间180分钟。

2、 答题方式

闭卷、笔试。允许使用计算器，但不得使用带有公式和文本存储功能的计算器。
3、 试卷内容与题型结构

几何组成分析（2个，每题10分，共20分）

填空题（8个空 ，每空5分，共40分）
计算题（6题，每题15分，共90分）
假如每题分数有变化，变化范围亦不大。

III 考查内容

1.结构的概念及其几何组成：结构力学的研究对象；结构计算简图；几何不变体系与几何可变体系；自由度和约束；平面杆件体系的基本组成规律；计算自由度。

   2.静定结构的受力分析：单跨和多跨静定梁；静定桁架；静定平面刚架；三铰拱；静定组合结构。

   3.影响线：静力法作静定梁和桁架的影响线、用机动法作静定梁内力影响线、利用影响线求量值；利用影响线确定最不利荷载位置；简支梁内力包络图。

   4.结构位移计算：虚功原理；单位荷载法；各种作用（荷载、温度改变、支座移动等）下静定结构位移计算；图乘法；互等定理。

   5.超静定结构计算：力法；位移法；力矩（弯矩）分配法；无剪力分配法；对称性的利用。
   6.结构动力计算：动载荷载；动力自由度；结构运动方程；单自由度体系的自由和受迫振动；阻尼对振动影响；多自由度体系的自由振动；主振型的正交性。

   7.结构的稳定计算：结构失稳的两种基本形式；静力法确定临界荷载；能量法确定临界荷载。

   8.结构的极限荷载：极限弯矩、塑性铰和极限荷载；超静定梁的极限荷载；刚架的极限荷载。

IV. 题型示例及参考答案
一. 几何组成分析（每题10分，共20分）
1. [image: image1.png]



分析：将基础视为刚片I，铰接三角形147和478看作刚片II，刚片I和II通过固定铰1和一根不通过该铰的支座链杆7相连，组成一个无多余约束的几何不变体系，视为大刚片I’。铰接三角形6910和3610看作刚片III，杆25视为刚片IV，刚片I’和III由链杆89和链杆3相连（组成虚铰），刚片I’和IV由链杆58和链杆12相连（组成虚铰），刚片III和IV由链杆59和链杆23相连（组成虚铰），三个虚铰不共线，由三刚片原则可知，整个体系为一个无多余约束的几何不变体系。
2. [image: image2.png]



分析：将基础视为刚片I，铰接三角形CEF视为刚片II，杆BD视为刚片III，刚片I和II由链杆AE和链杆C相连（组成虚铰），刚片I和III由链杆AD和链杆B相连（组成虚铰），刚片II和III由链杆DE和链杆BF相连（组成虚铰），由三刚片原则可知，该部分组成一个无多余约束的几何不变体系，在此基础上由不共线链杆DG和FG连接点G；因此，整个体系为一个无多余约束的几何不变体系。
二. 填空题（每空5分，共40分）
1. 当平面杆件体系的计算自由度W为零，此时该体系（ 不一定 ）（选填“一定”或“不一定”）是一个无多余约束的几何不变体系。
2. 无需内力计算，分析图2-2所示桁架中有（  6   ）根零杆（提示：填数字）。
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图2-2

3. 图示2-3结构，欲使中间一跨的跨中正弯矩与支座负弯矩绝对值相等，则中间铰的位置x=( 0.147l )。

[image: image4.png]q





图2-3

4. 用位移法计算图2-4(a)所示超静定结构时，若采用图2-4(b)所示基本结构，则k11=（
[image: image5.wmf]2

5

EI
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(a)   [image: image9.png]> OA\
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(b)
图2-4
5. 如图2-5所示单自由度体系，其自振圆频率ω=（
[image: image10.wmf]3
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）和周期T=（2π
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ml

8

3

）。
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图2-5
三. 计算题（每题15分，共90分）
1. 如图3-1所示刚架，求：(1)支座反力；(2)绘制刚架内力图。
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图3-1
答: (1)
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(2)内力图如下图所示。
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          M图(kN.m)                 Q图(kN)                   N图(kN)
2. 两台吊车如图3-2所示，试求吊车梁K截面弯矩MK和剪力QK的荷载最不利位移，并计算QKmax，QKmin和MKmax。
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图3-2
答:(1)计算QKmax和QKmin
QK影响线[image: image22.png]3/9
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P

Q

K

9

2

9

1

9

3

9

5

.

1

-

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

-

-

=



 EMBED Equation.3  [image: image27.wmf]P
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位置：P2作用在K截面右侧。          
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 位置：P4作用在K截面左侧。

(2)计算MKmax
Mk的影响线（m）
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令P2=PK                                  令P3=PK
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[image: image31]                             
[image: image32]

[image: image33.wmf]P

P

P

P

M

83

.

3

3

1

5

.

1

2

4

3

2

=

´

+

´

+

´

=

           
[image: image34.wmf]P
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       位置：P2或P3作用在K截面处。

3.图3-3所示结构，欲使E点的竖向位移ΔEV=0，试求铰C距支座B的距离x。
 [image: image36.png]


（EI为常数）

图3-3
答: (1)绘制荷载作用下的M和单位荷载下的M1
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M图
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M1图
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求得
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4. 利用对称性，求图3-4所示结构的弯矩图（EI为常数）。
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图3-4                           (d) M图(kN.m)
解：(1)由结构对称、荷载反对称的特性，可选取如图a所示的基本体系。

    (2)分别作M1图和Mp图，如图b和c所示。

(3)列力法方程
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     (a)基本体系                 (b)M1图(m)                  (c) Mp图(kN.m)
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(4)求系数，
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(5)求未知量X1，
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(6)作M图，如图(d)。

5. 试用弯矩分配法计算图3-5所示刚架，并绘制弯矩图M。
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图3-5

答: (1) 计算分配系数和固端弯矩
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(2) 用弯矩分配法进行计算，得弯矩图如下：
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6. 试求如图3-6所示连续梁的极限荷载Fpu。
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图3-6

答: (1)设AB跨破坏，其破坏机构如图a所示
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(2)设BC跨破坏，其破坏机构如图b所示
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 (b)

[image: image58.wmf](

)

q

q

q

q

+

+

=

2

2

.

1

4

3

2

2

u

u

pu

M

M

l

F

，求得
[image: image59.wmf]l

M

F

u

pu

07

.

3

2

=


比较可知，BC跨先破坏，
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